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Mai koreszmék és a Református Iskola

Mielőtt (I ma uralkodó koreszmékről szólanék, tisz­
tázni óhajtom a koreszme jogaimat. Ha szemléltetni 
akarnám a koreszme fogalmák azt mondhatnám, gon­
doljunk Madáchra, Az ember tragédiájára, menten 
világos, életteljes lesz előttünk a koreszme fogalma.

Az ember tragédiájának történeti színei egy-egy 
koreszmét példáznak, amelynek hódolt egyes és a köz, 
a korszak, (ímelynek a koreszme uralkodó plánétája. 
\incs kivétel: igazság az, amelyet a koreszme annak 
tart; szép csak az a művészeti alkotás lehet, amelyben 
a koreszme tükrözik, igaz is csak az lehet, amely a kor­
eszme mérlegén és szempontjából annak bizonyul. így 
Az ember tragédiája negyedik, az egyiptomi színben 
milliók küzdenek egyért, tehát a féktelen abszolutizmus 
a koreszme; az ötödik, a görög színben egy küzd a mil­
liókért, a demokrácia, a római színben csak a földi 
örömök tehetnek boldoggá, ne törődj tehát a holnappal, 
aztán a kilencedik szín a francia forradalom : kor­
eszméi : a szabadság, egyenlőség-, testvériség.

A kor folyam, mely visz vagy elmeri!,
Üszója, nem vezére az egyén. . .

mondja Madách. A folyónak sodra van, amely a folyó 
vízcseppjeinek és e vízcseppek tömegének irányt szab, 
a folyót folyásában irányítja s a vízcseppek s a víz­
tömeg ellenállhatatlanul követik a folyam sodrát. Min­
den történelmi korszaknak van ilyen sodra, koreszméje, 
amely születik, támad; nem mindig tudni, mikor és 
hol, aztán nő, növekszik, hadat üzen mindannak, ami 
lényegével ellenkezik, élete új korszakot teremt, kitel­
jesedik; de aztán lehanyallik s más eszmének adja ál 
helyét.

Azok az eszmék, amelyek ma koreszméknek nevez­
hetők, s amelyek döngetik az iskola kapuját és zörget­
nek az ifjúság szívén is, az ifjúságot a magukénak sze­
retnék formálni, így sorolhatók fel: közösségi eszme, 
hivatás- és felelősségtudat.

A közösség jelenti az ember társas kapcsolatait, 
a társadalmat, a nemzetet. Ez eszme tulajdonképpen 
régi, csaknem olyan, mint az emberiség, de ma külö­

nösebb értelme, jelentősége és átütő ereje van. Az egyén 
a közösségért van. a közösségben s a közösségért él; a: 
élet minden javában csak mint a közösség tagja része­
sülhet ; céljai a közösség céljaival nem lehetnek ellen­
tétben ; a vett jókért életével, ha kell vérével is szolgálja 
a közösséget.

A tekintély-ódiumokban a közösségi eszme elöld i 
értelmezésben realizálva is van, különösen pedagógiai 
vonatkozásban. Az ifjiiságol a közösségi életre kell 
nevelni; az egyén képességeit is csak azért kell kinevelni, 
hogy annód inkább tudja szolgálni a közösség érdekeit. 
Az énnek, az egyénnek el kell homályosaim a közösség 
áradó fénye mellett. Az ilyen életre nevelésnek egyéni 
nek kell lenni, de nem az egyén érdekében. Ez az egyéni 
nevelés azonban csak módszer kérdése, ember és embei 
között ugyanis a képességek, hajlamok, egyéniség lekin 
telében olyan nagy különbségek vannak, hogy a neveles 
sokkal inkább célra vezet, az egyesnek a közösség szerű 
patájából hasznos képességei és hajlamai annál inkább 
kifejleszthető!:, ha a nevetés az egyént, az egyén képes 
ségeil és hajlamait tekintetbe veszi. A közösség éleiére 
előnyös egyéni tulajdonságokat, képességeket, hajló 
mókát a közösség érdekében kell kifejleszteni.

A közösség a maga céljait: a nemzet nagy és füg­
getlen legyen, egyéneiben és szervezeteiben egészséges. 
teslileg-lelkileg egyaránt : csak úgy tudja megközelíteni, 
ha a közösségnek minden, már a közösségi életre nevelt 
lag ja élethivatásnak érzi és tudja azt a munkakört, 
amelybe a közösség állítja. íme. a második koreszme . 
a hivatástudat.

A közösség, a nemzet csak akkor tudósíthatja meg 
céljait, csak akkor lehel erős és hatalmas, ha tagjai, a: 
egyének is maradéktalanul betöltik hivatásukat, s mikor 
munkakörüket betöltik, teszik ezt azzal a gondoláitól, 
hogy a nagyobb közösség céljait szolgálják. A közösségi 
eszme mindene.kfelett domináló erejéből és jelentősegé­
ből következik, hogy a közösség minden tagja munka­
köre, hivatása mikénti betöltéséről, tehát az egyen, 
legyen az vezető vagy vezetett, felelősséggel tartozik a 
közösségnek. E felelősség személyes természetű, mások­
kal meg nem osztható : a közösség minden tagja felelős-



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1943

séqtwluttnl loll.se be hivatását. Íme a harmadik kor­
eszme : a felelősségtudat.

Nagy vonásokban vázoltam a Ma koreszméit. 
Sem csupán kényszerűségből, hiszen a Ma iskolája e 
kores-mék és az ezekből születeti harsogó jelszavak 
, népiséé,, fajiság) között folytutja munkáját, de hitünk 
narancsa szerint is, a „mindeneket megvizsgáljátok 
élvéből is következik, hogy az eszmékkel szembenézzünk 
s megállapítsuk, hogyan értelmezzük mi, 
mát it's keresztyenek ez eszméket s milyen ható temje.ok 
lehelnek ezek a rejormáitus iskohi munkájában.

Ila a mai koreszméket, egyáltalában a szellemi éld 
bárminő jelenségeit mérni, értékelni, értelmezni akar­
tak. mellékünk csak egy lehel : a református világnézet. 
/•; világnézet pedig az evangéliumból no ki, ebben gyoke- 
Iezik,'amint az Ige mondja: Sem lehet más funda­
mentum, amely vettetett, amely a Jézus Krisztus.

Ha a közösség eszméjét, a közösség es egyen viszo- 
iiyát református szempontból vizsgáljuk, meg kell álla­
pítanunk, hogy a közösség csak akkor lehel közösség s 
így nem pillanatnyi jelentőségű es elein, olyan közös­
ség, amelyben és amelyért az egyén elhe.l, ha a közösség 
Istentől való, ha az : theokrácia ; ha annak fele pitese­
ben. törvényeiben, rendjében Isten törvényei érvénye­
sülnék. . , ........... TI..,

\ közösség egyénekből éill. Hogy a közösség Isten
törvényei szerint tudjon élni, szükséges, hogy a közös­
ség tagjai is így éljenek. A közösség akkor töltheti 
be hivatását, ha öt,' magát is ugyanazok a törvények 
irányítják, mint az egyént. Az az ideal pedig, 
amelynek nemzetünk élet-halálharca, az egész Europa 
S az egész világ szellemi és anyagi javainak küzdelembe 
vetése idején előttünk kell állni, nem lehet más ma sem, 
mini a legmagasabb keresztyen ideál, a szabad ember, 
aki egyedül Krisztus szolgája. Az ilyen egyéniség, a 
szabad, független egyéniség a leglényegesebb részé, a 
legértékesebb tagja a közösségnek.*

I) r. P a p p Pere n c.

Generális vUítácíó 
Mezőtúron

1 >. ])r. Révész Imre püspök négynapos látoga­
tást lett a tiszántúli egyházkerület egyik legősibb 
y\ ü(ékezetében, Mezőtúron. — Útjára elkísérték : 
l')r. Iá re néz y Károly egyházkerületi főjegyző, Gaál 
István hevesnagykunsági esperes, Kuszka István egy­
házmegyei gondnok, Dr. -Papp Ferenc tanügyi fő­
tanácsos, Elek Imre gazdasági hivatali vezető és 
Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész.

A püspök sok áldott és felejthetetlen szolgála­
tot végzett. Nincs Mezőtúrnak olyan fontosabb és 
munkálkodó közössége, amely a négy nap vala­
in, Ivikén ne találkozott volna a püspökkel. Mmd- 
t-uyik csoporthoz volt komoly tanítása. A sok áldott 
beszéd közül különösen kiemelkedik az, melyet a 
fiatalsághoz intézett.

A mezőtúri gimnázium tornatermében gyűlt 
vvvhv Mezőtúr ifjúsága. A püspök leszállt az. emel-

' Részlet a debreceni UóczI-leánygimnáziumi „Volt 
iskolatársak szövetsége“ ünnepélyén tartott előadásból.

vényről és a fiúk közé vegyülve, mint atya gyer­
mekeihez, úgy szólott hozzájuk. Beszédé élmény voll
hallgatóinak. , ,., .

' Beszéde elején a magyar ember ama csodalatos
képességéről szólott, hogy a magyar ember tavasz­
nak idején szinte hallja a fű növését.

Magvarországon most folyik a nagy vetés. Soha 
ilyen termékenvítő időjárás nem volt a magvar elet 
jövő vetésére, mint ma. Magukat megaldozni akaró 
boldog fiatalságra vau szükség. Ez nem latszik túl­
ságosan kecsegtetőnek sokak előtt.

' Még az én ifjúkoromban — folytatta a püs­
pök — sok szépet beszéltek volna ifjak előtt ui rol, 
hogv pl. egy református lelkipásztor, mint népszónak 
müven szép sikereket érhet el a faluban. Minél több 
szépet kell neki mondania, ami tetszik a népnek es 
minél kevesebb nvugta latiét ót. Hogy az irodalomban 
kínos problémává lett a lelkipásztor szemelve, az 
egvszersmint vészjel is: A magyarság ma olyanok 
után kiált sóvárogva, akik merik boldogan, n 
kimenjenek a nép köze es adjak azt, amit s nk 
más nem adhat, csak ők. Akik önmaguk eletet sat- 
darabolni is készek, csak egyszer legyen g> 111110 (is.
A magyar nép a mai békétlen állapotúban nem me­
het. át az. eljövendő békébe. . ,. ,

Hol vannak emberek, akik a maguk szivének 
szétaprításával is, de egybeforrasztjak a ma széthúzó
magvar szíveket. , ., .. . ,

‘ Fiaim! Arról van szó : Ki adja oda magul akh - 
z.atul a magvar népért? Csak a legnagyobb kincs , 
az ifjúság áldozata teremtheti a jobb magyai joxol. 
Az igazi élet alaptörvénye az. áldozat. Az a kei des, 
oda tudjuk-e szánni magunkat boldogan a mi né­
pünk áldozatos szolgálatára?

Akkor lesz belőletek krisztusi magyar — mon­
dotta a püspök —, ha megnyílik előttetek az. orok 
magvar barázda és ti áldozatosan a vetőmag fö ­
vénye szerint készek vagytok átadni magatokat, 
mert egyedül abból támadhat fel az uj ember es az.
új magyar. . ~ .

Ha a magvar fiatalságban nem lenne keszsig 
arra, hogy bűneiben meghalva szülessen új ja, akkoi 
nincs reménység a, jövő Magyarországában.

Csendesedjetek meg — mondta a püspök —, a 
mai;var népnek azt a Krisztust keli vinnünk, <*xl 
mái‘a miénk lett. Minden pályán szent pásztói i 
szolgálatot végez az, aki vállalkozik erre.

V püspök kísérete is kivette részét alaposan a 
munkából. Dr. Ferenczy Károly egyházkerület! l<>- 
jegvző megvizsgálva az egyházi élet összes kei de se i , 
hasznos útmutatásokkal szolgált. Ugyanez idő a a 
Dr Papp Ferenc tanügvi főtanácsod a mezotun 
középiskolák életét vizsgálta meg és értékes meg­
figyeléseit külön tanári konferencián adta elő. imo, 
Imre, az egyházkerület gazdasági hivatalának xtz.< 
tője az egvház anyagi ügyvezetését vizsgálta meg a 
leggondosabb hozzáértéssel. Tamás Ferenc egyház- 
kerületi missziói lelkész pedig az egyház sok szcp 
missziói csoportját látogatta meg és intézett hozza 
juk evangelizációs tartalmú beszédeket.

Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző 
szép beszédet mondott az esti vallásos ünnepély a - 
kalmából. Beszédének főgondolata az. volt.: A 0/ 
égve maradjon az oltáron. Hányán tudják e.s el i. 
— mondotta —, hogy Krisztus nélkül elveszettek

■m
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vagvunk? Isten nem a pénzedet kívánja, hanem a 
szivedet.. A te szíved az az oltár, melyben a tűznek 
őrökké égni kell. A tűz lehet átok és lehet áldás. 
Mennyi szent kötelék ég az engesztelhetetlen gyűlö­
letnek a tüzében. Gondoljunk a bűnök lobogó tüzére. 
Más tűz az, melyet az Isten lelke gyújtott fel a szí­
vünkben. Ez a tűz világít és melegít. Világít akkor, 
amikor mindenütt sötét van. Melegít, mint a szere­
tet áldott melege. Volt-e valaha annyira szükség az. 
Isten Lelke által felgyújtott tűzre, mint ma, amikor 
a háború oly sok áldozata kiált a szeretet után. 
Szivedben gyűljön ki ez a tűz hálából hálával Isten 
iránt. Ne légy kiégett csillag!

A belvárosi templomban vasárnap délelőtt pré­
dikált a püspök a 83. zsolt. 2—3. v. alapján ; utána a 
presbiterekkel tartott gyűlést. Végül a mezőtúr- 
újvárosi templomban tartott előadást, Sommerwille 
skót nrsszionárius hatvan évvel ezelőtt Magyaror­
szágon s így Mezőtúron is teljesített evangelizáló 
szolgálatairól és a magyar református ébredésről.

Mély szántás és bőséges magvetés történt Mezö- 
túron. Kérjük Istenünket: adjon gazdag termést 
püspökünk szolgálatai nvomába.

T. F.

Az új énekeskönyv felé
Theologiailag is művelt ember előtt nem lehet 

vitás az, hogy jelenlegi énekeskönyvünk több szem­
pontból nem felel meg rendeltetésének s azt előbb 
vagv utóbb újjal kell kicserélni. Hogy mikor, az igen 
sok "tényezőtől függ, de a külső — háborús — viszo­
nyoknál is még inkább attól kell függővé tenni, hogy 
mikor sikerül minden szempontból a mainál jobb, 
sőt jó énekvskönvvet adni magyar reiormátus né­
pünk kezébe. A közelmúltban theologiai és egyházi 
folyóiratokban — ha nem túl sűrűn is olvashat­
tunk több értékes megnyilatkozást a mostani őne­
ki skönvviink bírálatát és az új énekeskönyv temet 
illetően. A nézetek azonban még meglehetősen el­
térőek. A konventi elnökség éppen ezért ezévi febr. 
17—19. napjaira szakemberekből álló zártkörű kon- 
fep-nciát hívott össze s ezen a konferencián elhang­
zott előadások és hozzászólások adják annak a könyv­
nek a tartalmát, amelynek címe cikkünk címe is s 
amelyet a konferencia megbízásából — a Konvent 
és a Debreceni Protestáns La]) anyagi támogatá­
sával — püspök atyánk bocsátott közre, aki mint 
az Egyetemes Konvent énekügyi bizottsága theolo­
giai albizottságának elnöke már előbb az Igazság és 
Életben („Mostani és leendő enekeskönyvünk egy­
házi és theologiai szempontból“, 1941. 22 30. I.) 
és a Theologiai Szemlében („Jelenlegi énekesköny­
vünk dicséret- és egyéb énekanyagának theologiai 
átvizsgálása“, Th. Sz. 1942. 3. és 4. és 1943. 1. száma) 
igen figyelemreméltó tanulmányt írt erről a kérdés­
ről. A könyvhöz írt előszóban hangsúlyozza püspök 
atyánk, hogy ma még az új énekeskönyv zenei, 
prozódiai és ritmikai problémái terén eltérő és ellen­
tétes nézetek vannak, úgyhogy e szempontból huza­
mos, nagyon türelmes tisztázódási folyamattól, szak­
emberek megismételt eszmecseréjétől lehet csak várni 
biztos és megnyugtató eredményt. Abban azonban

egységes a nézet, hogy az új énekeskönvvnek i mos­
taninál erősebben és tudatosabban hitvallásosnak, 
tehát biblikus-reformátorinak és sokkal mélyebben 
maggarnak kell lennie s ezt az énekeskönyv tartal­
mára, költői szövegére és zenei kifejezés formáira * av­
arán t érteni kell.

Miigen énekeskönyvet, akarunk? Éne a kérdésre 
adnak a legilletékesebb.k nagyon tanulságos és meg­
szívlelendő feleletet. A konferencia nem hozott s az 
ennek előadásait tartalmazó jelen könyv sem ter­
jeszt elő határozatot, illetőleg határozati javaslatul 
az új énekeskönyvre vonatkozással, hanem mivel 
e ggakorlati kérdés megoldása előtt fontosabb az 
elvi tisztánlátás és tisztázódás — a még tisztázatlan 
kérdések fölötti komoly, széleskörű és szakavatott 
eszmecsere megindítását tartotta elsőrendűen sür­
gősnek és kéri a magyar református egyházi élet 
minden olyan munkásának hozzászólását, akiket 
képzettségük és helyzeti energiájuk feljogosít arra, 
hogy a megújítandó énekeskönyv megoldásra varn 
kérdéseivel bibliai és theologiai irodalmi-költői, vagx 
— ami a legnehezebb kérdés ma — zenei, prozódiai 
és ritmikai szempontból foglalkozzanak.

Nem tarthatom illetékesnek magamat a könyv 
értékelésére, annak ismertetési részét illetően is meg 
kell elégednem az előadók nevének és az előadás 
címének felsorolásával, különben egy. ilyen cikk 
keretét messze felülmúlná ez. az ismertetés.

Hodossg Béla sárospataki uy. Uinítóképzőiute- 
zvti igazgató: „A legújabb zsoltarrelorm tanul­
ságai.“ Hozzászóló : Ágoston Sándor.

Márton Barna nagykőrösi orgonista-kántor : 
„Az énekeskönyvi reform és a kántori közvélemény.' 
Hozzászóló: Dr. Szabó Ernő.

Dr. Vidor János budapesti lelkipásztor : „Egy­
házi életünk és az új énekeskönyv.“ Ilozzaszolo: 
Kádár Géza.

Csomasz Tóth Kálmán csurgói lelkipásztor : 
„Az énekanyag megrostálásának szempontjai.“ 
Hozzászóló: ('.zakó Jenő.

D. Dr. Révész Imréné bágyoni Váró Margit Ívva, 
Debrecen: „Prozódia és ritmus cnekeskönyx ünk 
verseiben.“

Czo.ká Jenő ceglédi xallásoklató-lelkész. : ,,Mű­
fordítások en-kvskönyx iuikben.“ Hozzászóló: (.so­
masz Tóth Kálmán.

Bulla Péter a Soli Deo Gloria Szövetség _ ének- 
ügyi titkára: „Hogyan énekel népünk es ifjúsá­
gunk?“

Sulyok Imre evangélikus egyházi orgonas-kar- 
nagy, Budapest : „Mi volna átmentemlő a regi pro­
testáns h\mitológiai anyagból?“

D. Or. Kállag Kálmán egyetemi ny. r. lunar : 
„A Zsoltárok szövegének kritikája.“

Ádám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanára : 
„A zsoltárdallamok zenei értéke.“ Hozzászóló: (.so­
masz Tóth Kálmán.

Vikár Sándor oki. lelkész, nyíregyházi ének- es 
zenetanár: „A dícséretdallamok zeivi értéke.“

ür. Karácsong Sándor debreceni egyetemi ny. r. 
tanár: „A kérdőív tanulságai.“-

Csomasz Tóth Kálmán: „A magyar református 
énekeskönyv dícséretanyagának tervezete.“
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Nem kell külön hangsúlyéimink, hogy az egész 
országból a legilletékesebb .szakemberek a legjobb
tudásukat adták. .. i»oinhh ine<>-\/t hiszem, hogv ez a könyv a legjobb mt

méltó fogadásához. Jelen cikk csak fi ■ ;k 
lenni : int - vannak az -gesz országba *omol> 
emberek, akik Isten Leikétől vezéreltetve t kérdés 
megoldásán naponta fáradoznak
. rtéMiiik fáradozásukat es segítsük okit bi/.onv sok 
ZTSvm iK'lléz és Mlá,tails,, * f»utos
inunk!,jiíkhun, mvrt „z í,| .utakvskonij m,,|il,n^ 
u, 111 rali ember, nem égi] bizottság, hanem mina 
3Ä kell, hogy legyen. Azt luszvm hogy 
e Lap szívesen ad teret akar az ,tt isme.ttteU kmix v 
részletkérdéseinek továbbfejti-getesene, -'ka .1 
szempontok tanulságos felvetésére.

Ha bármelvik lelkészt hivatal a könyvet meg­
rendeli. a püspöki hivatal azonnal küldi, akar - I
isiidbe Akiben, akár,, 2 ,„ng<> 
az egyházközség terhere irasaval amely ^ then 1/ 
az összeg a Debreceni Protestáns Lap előfizetési dijs
val együtt beküldhető. Szabó Gábor.

ÉRMELLÉKl EGYHÁZMEGYE.

piiPFK az EGYHÁZMEGYÉKBŐL

BÉKÉSBÁSÁTI EGYHÁZMEGYE.

im'óhhkpn7o tanfoi vamot vari üli, «uvij *6 o™ e ? tapos tovabbkep o . uapon a lelkészek szamára
eredménnyel végződött Azé iso ^ theologiai
tartottelőadások.voltaksorom Aés a ldu-szi
SE ° S ezzel igen nagy szolgálatot tettek, 
tovatinképzés u-> voltán esneres gondos munkával keszi A vendéglátó S abo Zoltánesperg ,(,lkiásztoroU közü,
tetLetanításáé kdéből nagyon sokan vetlek részt. A meg- 
íeleiitek 'töblT alkalommal kifejezést adtak annak az erzv- 
jtlentek toD előadásokra munkájuk tovább [oly
síiknek, hogy az "®^ksél{ük Van. A bevezető áhítatot
tatásához rend kívül na0\ s a r> , . »i„ rt'Smnt ni ni iT«: v„ós Béla egvetemi professzor tartotta. Rámutat 
Dr. boos tuna■ B• . kKöZöSség minden tagja, különösenarra hogy a. fdőkl^n e«v,násért a legkomolyabb
Meiy^g^Urtozik előüT^ Az első ^adó Ur.^Szenb

* * t I ' 11x.a 1 nr Szent nőt éri Ixun Bela a lói'mvízokottUhí'‘gad? és lárgyilagiis modorban, tökéletesen 
v f«os kénét rajzolt a református egyház es az allam viszo­
nyáról. Kubmos'en kiemelte, hogy <“^íitt 
vétele lényegesen megváltoztatta a református ygyiw
^lást'^Dr é"Vásadv nlRéía 'egvet e'm'il''professzorm'tarlott a a

itsőr-g 3FJ
ÄÄS'S', rí ,, M«I>S

ssk&nk
Különösen azt a kérdést boncolgatta, hogy az igehirilet ^

S“,i;iÄÄä!K;

uffiSsíóíéi rn-g!m!StoUa aztra sokféle ok áüalMöidézel I
lenvt hogv a református elemi népiskolai tanítás „m g 
öregedett-" és újjászületésre van szükségé. NaHny^Ug- 
ze lesen református és magyart kell ■' ■amk1.K előadás

jövendő feladatairól. Különösen hmigo feldolgozá-
tévő szétszórt anyag gyűjtésének es
sának szükségességet Ez az ^Ipadas nhrA o v • k éf'széles- 
érint, éppen .ezért számos hozzászólj 1^8^ 
körű érdeklődést váltott ki. SZL$ ... ... nafíV többség 
volt az előadásnak, hogy a jelenlevők kozu a nagy 
készségesen vállalkozott a kutatás munkájára Érdekes 
előadást tartott Dr. Czeglédy Sándor professzor az^ Oszo

Wtába
vlemémk-^ésg mmekUtöbbern kifejezést is adtak-, hogy
a lelkész! továbbképző tanfolyam meleg kapcsol ká,_
tett a tudománnyal foglalkozó es a nép ' .
ködő lelkészek között és a »ás mindkét «Ire^gaz,
áldást hozott. A következő nap , énültek egymás
az egyházmegye presbiterei találkoztak es epi .
hite által.

SZA TM ÁRI EG YH ÁZMEG YE.

I)r. Vasady Béla látogatása. Szatmárról jeleiitik : Május
1. és 2-án kedves vendége volt gyülekezetünk ^ Tisza 
gimnáziumunknak. Dr. Vasadv Bel , karanak tanára 
István Tudományegyetem bittudományi kar t-n a
látogatott el ekkor hozzánk es május elseje tartottStatum.l.Mbb oSÍJy»sÄ

ssföBS ässtea«5F:aE^ESE@
I ártották a leint>avix > « / * . • _ *plt mpg zsu-

húsvétokon.

I) E RR EG. ESI EGYH ÁZMEG YE.

\ debreceni KIK kérésére örömmel közöljük a lelkes 
... ddozatos ifjú csoport állandó munkaprogrammjat a 
tövetke/őkben • Minden vasárnap serdülő összejövetelek, 
d t 10 órakor a Téglavetőben, 11 órakor a Tég askertben.
,1: ii. iS órakor a Központban, 4 órakor a Wolaffka-telepen,
,i és d u kiscserkesz összejövetelek, d. e. H Ójakor 
Vasárnapi iskola az Utcagyermek otthonban; hélfoneste 
tél 7 órakor : KlE-lanyok munkaórája, este 8 órakor .
Választmányi tagok bibliaköre, este 8 orakor : Ifjúsági 
össze jövet eV, este 8 órakor : Fiúk-falva nnakozosseg az 
Utcagy ermek otthonban; kedden d. u. : Vallásos enekek 
I anítúsa az Utca^vermek otthonban, este 8 orakor . Mu 
kaik odók biblia közössége ; szerdán este 8 órakor : Ifjúsági 
összejövetelek ; csütörtökön este 8 orakor : Serdulőyezetok 
előkészítő összejövetele, este fél 8 orakor : Cserkesztiszti gyílél! pénklen' este fél 7 órakor : KlE-l^vok bibüako« ;

MiSIIÍS1-?=3S 5E5SS=5=is-;

m
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pedig a leányiskola tornacsarnokában tartott meggondol - 
közt at6 előadást a férfiszövetség tagjainak erről a t émáról 

A református férfi a református egyházban". Minden 
alkalommal nagy gyülekezet hallgatta á Yasady Béla elő­
adásait, amelyeknek bizonyára meg lesz a termékenyítő 
hatása.

IRODALOM
Anyák napjára: „Az édesanya“ című versgyűjteményre 

hívjuk fel olvasóink figyelmét. A 210 oldalas könyv H. I'e- 
kete l’éter összeállításában az anyákról szóló legszebb ver­
seket tartalmazza. Ara 2- 1* és 20 fillér portó. Megrendel­
hető : Traktátus könyvesbolt. Theologiai szakkönyvkeres­
kedés. Budapest, XI.. Lágymányosi-u. 21a).

A legnagyobb szolgálat : Újuljatok meg az imádkozás- 
hau ! A Református Gyülekezeti Evangélizáció Bará1 i Tár­
sasága 1942. évről szóló jelentései. Nyíregyháza, 1 ü lit. IS l. 
Ára : Adomány.

Ha egy „társaság'' minden ügyét — többek között az 
anyagit is — a uagv nyilvánosság elé hozza, abban nagy erő 
van. "mert mindenki tudhatja, hogy ott nincs takargatni 
való. Aki pedig — ha csak hírből is - ezt a Társaságot 
ismeri, az tudhatja, hogy elsősorban nem megszokott köz­
gyűlési jegyzőkönyvről, nem sablonos zárószámadásról és 
szokott költségvetésről lehel itt szó. Erre a másra különben 
bőven utal már a könyv címe is.

Bereczky Albert lelkipásztor, a R. Gy. H. B. 1. elnöke 
megnyitójában hangoztatja, hogy „Isten kegyelmi szövet 
sége a mi egyetlen ügyünk... s a mi egyetlen munkánk 
Isten magasztalása és az Ö neve dicsőségének szolgálata ".

tíékefi Benő ügyvezető terjedelmes és részletes beszá­
molójában a többek között ezt mondja : „Bennünket, mint 
az evangélizáció szolgálatával megbízottakat élet esen erde­
kel, de terhel is az a kérdés : vájjon az egyház (ahogy az 
most ebben az idői keretben benne él és szolgál) és az evan­
géliumi szolgálat (ahogy a történelem e mostani szakaszá­
ban megítélten van jelen) a terhek, az ítélet súlya alatt 
újul-e vagy pusztul? önmagáért, önmagától meg nem újul! 
hsak egv megújító erő van : az ítélettel együtt hangzó evan­
gélium. Ezt próbáltuk az 1912. esztendőben hirdetni" (12.1.). 
Ez a beszámoló szól a Társaság konferenciáiról, evangeli­
zációs szolgálatairól, az irat misszióról, az evangélizáló ott­
honról, a Megbékélés Házáról, a Magda lenen inról, a ..Ma­
gvar Ébredés" református diakonissza testvérházról. Meg­
mondja azonban nagy igazán azt is, hogy e jelentésben es 
az. evangélizációs munkában „nem az a legnagyobb szolgáiul. 
nini látszik, hanem az, ami mialt a láthatón megnyugszik Isim 
áldása“ (23. 1.). Cél : a magyar lelki ébredés, amit e könyv 
több beszámolója több helyt hangsúlyoz. Ehhez a magyar 
lelki ébredéshez kell megtisztulni az imádkozásban es kell
megtisztulni az imádkozáshoz............................

Az eddigi, inkább elvi, beszámoló után pm az 1 TI-, 
évi zárószámadás. Jó azonban ehhez a z á ró s z.á m a da s ho /. 
előbb tudnunk, amit már előre megmond Bekell Benő :
....... szeretném felhívni mindenki figyelmét, hogy ezek a
számok á maguk nagyságában nemcsak annak bizonyságát, 
hogy Isten szűkös világban is gazdag Isten, hanem azt is 
észre kell vennünk, hogy ezekhez a számokhoz, minden 
fillérhez imádság és csoda tapad. Sehonnan nem kérünk es 
nem is kapunk anyagi támogatást. Se az a Ham. se az egy - 
házi hatóságok nem nyújtanak pénzbeli támogatást, az 
összegyűlt pénz evangélizáció által megmozgatott embeiek 
önkéntes adományai. .." (22. I.).
A Társaság költségvetésileg előirányzott be-

vétele.............................................................................
A Társaság tényleges bevétele 1912-ben . 15,5(18 tin I’
A Társaság költségvetésileg előirányzott ki-

... ................................................................................................................................................................................. ... - 1

A Társaság tényleges kiadása 1912-ben . . - l l.'H'S-hl I*
Maradvány t .499-06 R

A vagyonmérleg szerint a 1 ársaság tiszta vagyona 
11(42. év vegén 37,373-85 P, ami az 1941. évi vagyonnal 
szemben 15,896-94 P gyarapodást jelent.

Érdekes és érdemes megemlíteni meg néhány tény I. 
A Társaság a nyíregyházi evangehzalo otthon kibőví­

tését szükségesnek látta. Ez kb. 25,000 P-be kerülne gc 
rövid idő alatt erre a célra 10,170 P megajánlás es oll !■• • 
befizetés történt.

A Társaság két rendes, díjlevéllel is ellátott, missziói 
lelkész! állás szervezését mondta ki a törvényes tormák 
gondos megtartásával.

Általában jellemző, hogy a jelentések mindig hivat koz 
uak arra. liogv a törvényes kereteket egyházkerületi és 
kon ven ti határozatokat —pontosan megtartják.

Azt hiszem, hogy nem volt felesleges ez a jelentés azok 
nak. akik a Társasághoz tartoznak és annak munkáját isme 
rik. de azoknak sem. akik a Társaság munkáját nem isme 
rjk. Talán nem egészen érdektelen bárkinek • ezt a kis 
összefoglalást elolvasni és rajta pdriallaniil elgondolkozni.

sz.

160
llraskóe/.\ László: 11ősök és vértanúk. Budapest. 19 1.1.
I. Ara : 3-60 P.
Nem tudományos, tehát nem rendszeres missziói egyház 

történet e köuvv. bár tartalmilag felöleli a kereszt vén ség 
kezdetétől napjainkig az egész föld missziói eseményeit és 
a nagy misszionáriusok életrajzát. Nem is történeti szép 
irodalom, hanem egves mozaikokból, megkapó és jellemző 
epizódokból csokorhaszedelt képsorozat. Megvan a könyv 
komoly theologiai alapja : a misszió tehát a külmisszió
js __ a szerző szerint nem egyesületi, hanem gyülekezeti
feladat. Istennek az. egyház számára szóló parancsa és ki­
tüntetése.

Először ügyes regényes elbeszélésben az oskereszlven 
gyülekezel életéről és szenvedéseiről olvasunk, majd a 
középkorról, amikor alig ismerik a missziót, aztán ..kelet 
világossága'' - ró I ; a kínai és japán külmisszió története es 
nagy kereszt vén képviselőn : ,.a fekete ember hazája -in! . 
afrikai misszió : ..az új világrész"-’öl ; amerikai misszió : 
az. izlám világáról, a zsidó misszióról és vestül a »»agyai 
külmisszió múltjáról és jelen Irlyzetéröl. Érdekes képtar 
ez. azok számára is. akik jártasak az egyháztörténet mez - 
jen. mert más nézőpontból sok úi arcot es eseményt mutat 
lie "a szerző, de még inkább érdekes és megkapó azoknak, 
akik az egyház- és missziótörtéiviel kevesldie ismerik. 
Éppen ezért ezt a könyvel pompásan és gyümölcsözőén 
felhasználhatja a nevelő szemléltető anyagnak, a lelki 
pásztor vallásos összejövetelekkor, felolvasási téma nak, de 
bárki is na-'v lelki gyarapodással olvashatja ezt a könyvel, 
a inelv egyébként fetekezelközi. vagv is'iiemcsak a református 
misszióról szól. Valóban igaz az. amit a szerző mond egy 
h-lvt • Vines élvezetesebb és tanulságosabb olvasnivaló, mint 
Isten hőseinek az élettörténete." Ez a kóuvv ilyen élvezetes és 
tanulságos olvasnivaló. Sz- ’*'

\ irágli Sándor: Magyar külmisszió) káté. Budapest. 
l'tt'l 1U lap Hl. teljesen átdolgozott kiadós.

Nem abban az értelemben ..káté" ez a nagvon gondosan 
összeállított füzet, hogy formája kérdés és fel- lei mert
ln.nl az __ hanem bizonyára tartalmánál es brnszlasannl
fonva kapta ezt a nevel. A sz -rzö ugy anis rövid, de mind n 
lényeget felölelő tömör taglalásban adja mindazt. ami! < 
külmisszió történetéről, munka mezejéről es jelen In-lv/ele- 
röl jó tudnunk. Az IIven rövid összegezéshez pedig nagy 
l;í,ovi tudás kell. hogy egy kis füzetben minden nenne 
lenyeli, ami fontos, de semmi fölösleges ne legyen benne. 
\'füzet ismertetése helyett érdem -suek ta-tok ideiktat tu 
néhánv sort belőle és néhány aduiul fölsorolni:

Vz első kérdés az, hogy mi a kuVms-.zio?
V külmisszió Isten országának terjesztése az evan 

géli um hirdetése által a nem keresztyén népek kozott, azaz 
a/ egyház tovább plántálása."

X külmissziói munka egy etlen eszköze es légy \et<
- olvassuk később - Isten Igéje. A tőid 2(Hmi imlho lako­

sából még mindig 1209 millió — tehát <>U00 a pogány 
X külmissziói alapfogalmak, a kidmisszio a szentiras 

bail a külmisszió a történelemben fejezetek után. olvashat­
juk az egves világrészek külmissziói történetét es keresz­
tyén statisztikáját, végül a magyar külmisszió torteneter.il 
és jelen munkásairól kapunk képet-.

Befejezésként érdemesnek és érdekesnek tartom né 
iktatni a füzetből a világ vallásait számadatokba-! :

Protestáns . 
Római katholiku- 
Egyéb keresztyén 
Konfuciánus, sinti 
Mohamedán . .
Hinduista. . . ■ 
Animista .... 
Buddhista . . •
Zsidó......................

252 milli

ásta
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAI’

\ k.'.nx v elolvasása után az az vizesünk, hogv a magja 
,, formál us egyháznak és a magyar református hívőnek többe I 
kellene foidaíkozni, imádkozni es adakozni a kulmisszio 
V,„véért, mert : „Legtöbbet költ misszióra hszak-Amerika... 
legkevesebbet Magyarország“ (30. I.).

HALOTTAINK
Dr. Szent péleri Kim Béla né Szabó Mária úrnő, 

(.„vetetni professzor es (leim cetli t gvházmegvei t>ond- 
iiokiiiik hitvese, hosszú Itetcjjeski (les ti tán, folx ó (' i 
mains hó 5-én délután csend'sen elaludt. Május hó 
7_é’n délután helvi/ték nyugalomra a debreceni Köz­
iemétől» n ; koporsója lelett de Szász lnne esperes 
hirdette a vigasztalás Evangéliumát. Emléke legyen 
a'dot t. A B. F. R. A.

1943

mi reformátusok alig-alig vagyunk

\u\ák tnsánisipja tartatott a múlt vasárnapon Deh- 
rnbei). melvet a Keresztyén Iffúsagi Egyesület rendezett. 

In,Inunk kell. hogy az első világháború lezajlása után 
a forradalmak idején, éppen a debreceni KIÉ tartotta meg 
magvar főidőn a legelső Anyák vasárnapjai ; liasonlokep- 
,, n íj KIK szervezte meg magyar földön, meg jóval az 
,lő világháború előtt, boldogéiul,-kő Megyervsx Béla 
k "zdvménvezésére. a legelső cserkészcsapatot. Ennek a 
na"vjelentőségű kez.deménve/.ő lépésnek az elismerésein.
I i.'brieen sáros magisz' iát usa. mindmáig a KIE-re bízza 
az Xnvák vasárnapjának, az egész városra kiterjedő meg- 
,• aílezését. A mostani Anyák vasárnapja csakugyan méltó 
u v a KIÉ tisztes hagvomám aihoz. mint Debrecen varos 
,,, véhez. Vasárnap d'-íelött minden templomban alkalmi 
iuehirdelés volt. Az iskolákban már előző napon tartattak 
bensőséges házi ünnepélyek : bár az. il jóság zöme a templomi 
istentiszteleteken is részt vett. Majd délelőtt fél 11 órakor 
a Csokonai Színházban tartatott igen nívós ünnepély, 
gazdag és változatos műsorral. Ennek középpontjában 
álhitI Bíró (ivorgv miniszteri műszaki tanácsos ünnepi 
bezéde. Itt veliuk fel a kérdést : vájjon országszerte gyü­
lekezel vilikben megtartót lák-c az Anyák vasárnapjai V 
Kár lett volna megfeledkezni róla. éppen manapság, amikor 
a világviliar még a gyermekek és ifjak leikéből is irtja az 
,'vnivineket s kö óit l ük éppen a szülők iránti tisztelet is. 
l-z pedig az Ér tíz parancsolata szerint, a családi elet szeg­
et köve. Ahol pedig bomlik és /.(illik a családi élet : ott 
az állam élete is lejtőre kerül. Bölcs dolog volna, ha 
i cvelvmes intézkedés jenné k,"»felezővé országszerte templo­
mainkban az Anyák vasárnapja tervszerű és rendszeres 
ne ■»ünneplését.

Hevcr/áli-iifDi bíráskodás Debrecenben. A deluveeni 
református egyházközség fegyelmi bírósága május hó lü-ére
• mint száz egyént idézett meg, akik részben önmaguk, 
részben kiskoréi gvermekeik adtak ellenünk rcverz ilisl. 
\ megidézetteknek legfeljebb egy harmadrésze jelent meg. 
\z öttagú bíróság minden megjelent egyént kihallgatott. 
\ kihallgatások során nagyon sok tanulságos adat került 
napvilágra. A reverzálist adók a legtöbb esetben „nem 
tudják. Iio'.'v mit cselekesznc..“. Ennek az a laiiuKága, 

preventív intézkedésekk, 1 Kellene felvilágosítani az 
ifjúságid és a szülőket. Természetesen nagyon gyakori az 
,'i van”'eset is. amikor e, visel,,etet len nyomás alá kerülnek 
a reverzálist adok. Ezek ellen aligha lehet védekezni. De 
jelentékeny azoknak a száma is. akik önként és könnyeden 
;,dják ellenünk a reverzálist. Ilyen esetekben református 
„ tudatról beszélni sem lehet. Az a legszomorúbb, amikor 
református középiskolákat végzett ifjak és leányok dobják 
oda a re verzál isi. Volt olyan eset is. hogy teljesen idegen 
családnévvel bíró és nyilván idegen nemzetiségű — vélet­
lenül Debrecenbe került egyén — kap tórzsökös debreceni 
e-alád leszármazottjától káros reverzálist. Az egyik ilyen 
■ tné 1 még vitézi rangú égvén is szerepelt. . . A védekezés 
-./jute emberfeletti. Sajnos, azt kell tapasztalnunk, hogy 

magyar társadalmat, kivált a középosztályt pusztító

ádáz reverzálisharera, 
felkészülve.

• Jehova tanúi“. Jól ismert szekta, melyet milváii 
titokzatos háttérből mozgatnak, újra meg újra felüli fejét 
e-n házkerület linkben. Még jól emlékezünk a balmazújvárosi 
sze°venletes nagy pörre. melynek annyi vádlottja volt, 

’hógv a debreceni kir. törvényszék kénytelen volt oda kiszál- 
lani s a helvszínen megtartani a tárgyalásokat. A I orvéin- 
szék súlvos' ítéleteket hozott, de a ...Jehova tarái“ nem 
okulnak' Most Bereg megyéből, Nagymuzsalyról hallunk 
szomorú híreket. 1941 tavaszán püspökünk oil járt Nagy- 
imizsalvban, generális vizitáció alkalmából : akkor még 
semmi híre nem volt a szektának. Most pedig nagy sajná­
lattal olvassuk, hogv jónéhánv embert, férfiakul és nőket, 
börtönbüntetésre ítélt mindhárom fokú bíróság, mert a 
jámbor bibliakörök ürügye alatt nagyon is veszedelmes 
tanítások és iratok szerepeltek. Nem tudjuk eléggé, kérlelni 
az őrállókat, hogv vigyázzanak és imádkozzanak. Ili nem­
csak a történelmi egyházak kereteinek robbantásáról van 
szó hanem a magyar nemzeti élet fundamentumának félel­
metes támadásáról is. Mint tudjuk, minden hasonló szekta 
bárminemű összejöveteltartása belügyminiszterileg tilos.

Dr Tóth Endre pápai theolopiai professzort, egyetemi 
magántanárt választotta meg a dunántúli testvéregyhiz- 
kerület lelkészt főjegyzővé. Az új püspökhelyettes-főjegyz.,, 
1809-ben született Hajdúszoboszlón, ahol édesatyja akkor 
kántor volt. Iskoláit Pápán végezte. Majd két évet Iöltön 
az utrechti egyetemen. 1924—27. években helyettes, 1927 
óta rendes tanár a pápai theologian. Gazdag irodalmi 
tudományos munkásságát ismerjük. Ej tisztségében sok 
szeretettel iulvözöljiik.

\ zsinat missziói bizottsáipi f. évi május ho 18-án de! 
előtt 9 órakor, a konventi székházban ülést tarl. A gyűlés 
tárgva- a más felekezetckből hozzánk áttérők felvételére 
vonatkozó szabályrendelet-tervezet tárgyalása.

A számok tükrében. A „Harangszó“ országos evangé­
likus néplap, a fenti cím alatt sorozatosan közli a nagyobb 
evangélikus gyülekezetek statisztikai adatait. Legközelebbi 
számában a ' Debrecennel szomszédos ny íregyházi ex . 
gyülekezet „egyházrajzi adatait“ közli. Érdekes párhuzam 
vonható a debreceni ősi református és a nyíregyházi ex. 
„védekezel között. Ez az összehasonlítás minden vonatko­
zásban a nyíregyházi evangélikus gyülekezet javára dől 
el mert lélekszámú arányához mérve, sokkal nagyobb a 
lelkipásztorok s egy házi munkások száma ; kedvezőbb az 
az iskolák eloszlása. Debrecenben például nincsenek tanyai 
református elemi iskolák, holott a tanyai lakosság túlnyomó 
többsége református. . . íme lássuk a nyíregyházi „egv- 
házrajzi adatokat“. A gyülekezet lélekszáma : 20.129.
Parókiáit* * körók száma : 4. Lelkészek száma : 10. akik 
közül egy a tiszai egyházkerület püspöke, egy püspöki 
titkár, egy püspöki másodlelkész, 3 rendes lelkész, 2 vallás- 
tanár. 1 vallástaníló-lelkész, 1 vallástanító segédlelkész. 
Diakonisszák száma : 13. akik közül a gyülekezet alkui 
mazásában van 1. a város alkalmazásában 5, a leányinter­
nátusban 2, a l'ébé Diakonissza Egyesület munkájában 3, 
a nőegylet szeretetotthonában (átmenetileg) 2. Diakónu­
sok száma : 2. Iskoláink száma : 31, ebből városi népiskola ü, 
tanyai népiskola 24. gimnázium (fiú és leány) 2. Ezek­
ben' az iskolákban 25 tanyai tanító, 21 városi tanító, 1 I 
fiúgimnáziumi tanár és 15 leánygimnáziumi tanár, össze- 
seif 75 tanerő működik. Iskoláink tanulóinak száma : 3703. 
ezek közül városi népiskolába jár 894, tanyai népiskolába 
2063. fiiigimnáziumba 443, leánygimnáziumba 303. Ezek 
közül a tanulók közül 51 fiú és 37 leány lakik evangélikus 
fiú-, illetve leányinternátusunkban. Ezeken a tanulókon 
kívül 500 tanuló jár nem evangélikus iskolába, éspedig 
73 népiskolába. 154 tanonciskolába. 230 középfokú iskolába 
(polgári, tanítóképző) és 13 középiskolába.

ltoiiihailiilt templomok. ,\ mostani háború léyitámadásai 
során érnetországbcin és Olaszországban sok templom (hát 
össze. Keresztyén ember csak fájdalmas érzéssel vehet hirt 
Isten hajlékainak pusztulásáról. De rajion azok a templomul.. 
min épek voltak teljesítették-e hivatásukat? Megüresedtek a 
templomok. .1: ördög bombája már jóval előbb belé ják csapolt. 
,\ romhudőlt templomoknál is jobban meg kell siratnunk a 
rombadölt lelkeket. A telkeknek' kell újra megépülniük. Mert 
hitetlen lelkek mellett semmit sem ér a legszebb templom sem ; 
u megépült hívő lelkek pedig majd megépítik a rombadölt 
templomokat. E sorokat a római pápa lapja, az Osservatore 
Romano irta mostanában. Igaza van ! !

.

„V , • í <*.
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„Bibliahetet“ rendez május 10—20-ig a Magvar Bib­
lia Társulat a konfirmálók olcsó Bibliával való ellátása cél­
jára : ezalatt 40% engedményt ad a gyülekezeteknek az 
általuk e célra vásárolt Üjteslamentinnok árából. Teljes 
Bibliát azért nem adhat, mert a régi kiadású teljes Bibliák 
elfogytak s az új kiadás még nem jelent meg.

V francia református egyház székhelye ismét Párizs. 
Az a határozat, amelyben a székhelynek Párizsba való 
visszahelyezését kimondták, a francia' református egyház 
elnökéhez, Marc Boegnerhez intézett, ezen szavakkal 
végződik : Mélységes megindulással kéri a Nemzeti Tanács 
Istennek gazdag áldását elnöke munkájára, aki nagyon 
nehéz időszakban vezette egyházát, minden erejének az. 
egyház szolgálatába való állításával, teljes odaadással és 
hűséggel; amiért is őszinte és mélységes elismeréssel tar­
tozunk.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli rejurinátus egyházkerület püspöki hivatalától.

I Mi7 — 1943. szám. TÁRGY : .1 harangok bejelentése.

KÖRLEVÉL
az érdekeli egyházközségek lelkipásztoraihoz.

A Debreceni Protestáns Lap ezévi II. számában fenti 
szám alatt minden egyházközség lelkipásztorához címezve, 
tájékoztató értesítést tettem közzé a harangok bejelentése 
tárgyában. A tájékoztató értesítés 2. pontjában jeleztem 
hogy a lelkipásztorok (presbitériumok) kötelesek a ren­
delet hatálybalépésétől számított nyolc nap alatt a M. Kir. 
Ipari Anyaghivatalhoz. Budapest, II.. Fő-utca 68. címre 
a rendeletben az a)—g) pontig felsoroltakat illetően jelen­
tést tenni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó május hó 
Tán 85,859—1948. 11. fő. o. sz. a. kelt rendeletében tudo­
másomra hozta, hogy a bejelentések eddig csak hiányosan 
történtek meg és a jelentések felterjesztését megsürgető. 
Hr re a rendeletre utalással felhívom mindazokat a lelki­
pásztorokat (presbitériumokat), akik a fent említett fel­
hívásnak eddig eleget nem tettek, hogy jelentéseiket lehető­
leg nyolc nap alatt, de legkésőbb folyó május hó 81-ig 
a M. Kir. Ipari Anyaghivatalhoz juttassák el.

Debrecen, 1918 május 1(1.
II. Ilr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1887 -1918. szám. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

FKLHÍVÁS.
Molnár Ferenc hadirokkant. budapesti (Xlll.. Váci-ul 

17u/e épület. í. 9. a.) lakos kérelmére elrendelem nevezett 
nagyszülei születési és házassági anyakönyvi bejegyzésének 
felkutatását.

A keresett nagyszülők : Hidegli Nagy Menyhért es 
/sülni Márta 1859 május havában Besenyődön laktak s körül­
belül 1818 -1858 között léptek házasságra. A legnagyobb 
valószínűség szerint Szabolcs vármegye területén születtek.

A bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki a felmerülő költségeket meg fogja téríteni.

Debrecen. 1948 május 6.
II. I)r. Hévesz Imre,

püspök.

■1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

1898 -1918. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás-

FKLHÍVÁS.
Sipkovics Dezső budapesti (VII., Dohány-u. 104. sz. a.) 

lakos kérelmére elrendelem nevezett atyai nagyapja szüle- 
ési és házassági anyakönyvi bejegyzésének felku al:,'rá­

ismeri adatok a következők: Sipkovics I eler '8U.)_ . . \ r „ /._ I it I io mi n

A bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki a felmerülő költségeket meg fogja téríteni.

Debrecen. 1918 május 6.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától- 

1898 1918. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás-

FKLHÍVÁS.
Kiss György nyírbogdányi lelkipásztor úr kérelmére 

elrendelem Sy liszt i Mihály születési helyének és anyakönyvi 
bejegyzésének felkutatását.

Xyuszti Mihály Szabolcs vármegye valamelyik közsé­
gében született 1826. körül.

A bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő 
aki a kivonat megküldéséért 15 1* fáradság! díjat ajánlott fel. 

Debrecen. 191.8 május 5.
II. Ilr. Révész Imre

püspök.

VI.W..V.V. Sipkovics —
1810 körül születhetett és Mészáros vagy Mészár Julianná­
val kötött házasságot. Semmi közelebbi adat nem au 
rendelkezésre.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hiva­

talos lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell 
tenni és a Kiadóhivatal elmére (Debrecen. Kálvin 
tér 17., Püspöki hivatal, Posta/iák 05) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér, l.egkisebb hirdetési díj 
2 pengő.

A tiszántúli református egyházkerület püsp<>ki lávulutul.d. 

26 1912. bir. szám.

I'ÁLY ÁZATI HIRIIKTMIÍW .

A tiszántúli református egyházkerület közigazgatási 
bíróságának jogerős ítéletével áthelyezésre ítélt nagyrévi 
lelkipásztor állására pályázatot hirdetek.

Javadalom :
1. Föld a nagyrévi 25. sz. beiéiben felvet!

a) szántó 4(1 kai. hobt 565 Q-öl :
b) legelő 2 kát. hold 767 Q-öl ;
c) rét 1 kát. hold 981 Q-öl;
il) szőlő (kertilletménv beívelt) a y>idolialomhnn 

1170 Q-öl ;
e) holt Tisza (Tahajdy József ajándékából) 8 kai 

hold 1245 Q-öl.
2. Szénailletménv (4 kocsi) helyett a polgári község 

földjéből 1 hold (121 Hl Q-ölével számítva).
8. Készpénz az egyház pénztárából urgyedévenkenl 

előre 80 K.
4. Terménye ált ság : a) 88 hl házáért I9 > K : bi 8.8 hl 

árpáért 275 K.
5. Xaturálék (só, hús, faggyú sí b.> megváltása 79 Is 

21 fillér.
6. Kisajátítási tőke kamatja 2 K Ifi tiller.
7. Keresztelési, esket ési és temetési stóla az egyház 

kerületi s egvházmegyei szabályzat értelmében.
8. Lakás és kert természetben.
Jegyzet: Állami és vízszabáhozási adókat az eg> há/ 

fizeti k hevén aholt Tiszát, melvtiek adóját a lelkész fizeti
Az áthelyezés az K. T. XI. te. 5. $-áhan szabályozott 

módon fog megtörténni.
A pályázók lelkészi oklevéllel, szolgalat i bi/.oiivi!v m\ 

nyal és törzskönyvi lapjuk kivonatával felszerelt keivé 
,ivüket e hirdetmény megjelenésétől számitóli 15 nap alatt 
tartoznak beküldeni a Tiszántúli Református Hgvhazk. rn 
lel püspöki hivatalához.

Debrecen. 1943 május hó 5.
II. Ur. Révész. Imre.

püspök.

Berettyóújfalu református polgári leányiskolája pálya 
zatot hirdet egy lemondás folytán megüresedett merni iség 
tan-természettudománv szakos tanári állásra. 1‘álva ■ hal 
uak protestáns vallású polgári vagy középiskolai képesítésű

ippi I
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zalai |s ii',>‘ ,u* kii/oktatásuiívi minisztérium...... . »^{08^.,»-

Mrni»« --an;«-x... ..... .v il'is/lot t azonnal szolgalat l>a up. ...
X ' .r»,,' „I református Kollégium igazgat otan-ioa pM>

'"'TlSn/Sfi szakos hí-Ivett es tanári állasra. 
Ollózhatnak mvífvhlé. szakcsoportéi iÄ

SäHääEkäK

é k Kosi'-a telj.-sen a státusba való besorolás ol lugg.

\ tiiMlmezövásárhelyi reíormátus leüny^n&íium igto-
■ itótanáesa pályázatot hirdet lolyo evt szeptember ho 1 en 
r‘I . ,i(.s vagy rentes tanárral bet öltén lo magyar-latin, 
latin-történ,‘hm szakos tanún állásokra Fizetés ;

!, 'líón'íp.uná/’him igazgatósf£ eí'mÓe nódmezóx ásárhelyre

11 Vlárainarosszijiet református ginuiáziumának «gazgato- 
lanáesa pályázatot hirdet egy .nagyar-lat.n .xag> magyar 
l .lin-roinám szakos és egy rajztanán állási a. Rindszi ri s 
tett tanszékek; szolgálat kezdete Ibid "/,-['U'luÓ Óok '/
I-áházni szándékozó rendes vagy helyettis t.marok az 
igazgatósággal lépjenek érintkezésbe. l>alyazati hatandó.

" "' ‘l le rek híis/ii riné.. y (liilv-r vnt.l r.-lomátu, egyháza 
felekez.-ti népiskolájánál megüresedett I. sz. kantort,.mtito 
.diósra páh ázatni hirdet. .Javadalom : lennesze ben uj lakas. 
kerttel, áll értékegység V-' kai. hold «autó 4 .irl* h eh •
1 kai. hold e rdőillelőség. 21 ([ bu/a. 1 o .. q I uzita s/o . - 
ma,nők x alt saga ...) helyi, a többi tizetrskicgesz to alia. - 
se,, Ix. .hu odaírni jegyzókonyv naturalek ..0 /0-a. m nősíti 
kántorinak. Kötelessége ; a rábízott osztály vag> nsz.ta >ok 
xezetese. kántori teendők ellatasa. férfi Vll,e!v,ki‘ telkév/" 
vasárnapi iskolánál és b lmisszios munkákban I Iki / 
utasítása szerint segíteni, konfirmálóknál e ne kék beg>akor, - 
tatása t-oyházi jegyzővé megvalasztasa eseten exi t 
tiszteié Ildi mellett e munkakört ellátni. A választás jog 
,-rvéniesse a tankerületi főigazgató megerősítés, alia 
válik, n,elvnek esetleges elmaradása eseten ,ne."xl!las/(t.<|!l'. 
,-\há'. eljön kártérítést igényt nem támaszthat Álla 
'választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó 

K,d' klé, l,,k leveleire készséggel válaszolok. .vázátok
lelkészhez i a ló június 10-eig küldhetők kellően hiszen Ive.
I skoluszéki elnök. ,, .. . , , , • ... ..

Kiirvau reforméitus tskolaszvko pályázatot hinkt ♦ 
„vi.mlíja/ás fölvláa megüresedett IX. sz. tanítói allasn 
la vada Iont : törvényes lakbér, kvzdolizeles .«» mitU

, gv házi hozzá járulás és államsegély. A lizelést teljes ‘•«*,sz' - 
beit az illetméhv Hivatal fizeti. Kötelesség: a kijelölt »sztalv 
Iállítása, bvlmissziói munkái,au segedkez.es. A valas/bel>eg- 
,.,.| ellátott kérvényhez mellékelni kell a szolgalatí pia„ma- 
r,ka l-íti ü-aban előírt okmányokat, valamint a származási 
okmányokat. I-alvázati batáridő 21 nap. Az alias augusztus 
1 , n foglalandó el. Református Iskolaszék. (Karcag).

T.\ IIT A LOM:
|)r. I’app l enne: Mai koreszmék és a Reformálus Iskola 
1 I . Generális vizit áeió Mező fúrón 
Szabó Gábor: Az új énekeskönyv felé 
Hírek az egyházmegyékből Irodalmit 

Krónika Hivatalos értesítés 
ménvek Hirdetések

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz a legjobb. legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számláért éke egy hónappal ké­
sőbbén fizetendő.

I*őzók tűzhelyek, aulogeyserek, fürdő- es futókalyliak 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költ s é g v e t é s.

ratthyANY-IITCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. KIR. VAROS
BAZSJ világítás, vállalata.

I N A
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48

Alapította : 
Sesztina János 

1819-ben.

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Fut ura főbizományosa, foglalko- .
zik a termény üzlet minden ágával. T E L E r O üt UK..
Bank: i;t-7d. és 22-112. Terményosztály : • 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R.L.E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely,Tavasz-u.20. sz. 

4Ö MINŐSÉGI PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református iparos.  -

I lalotlaiiik 
l’álvazati hirdet-

„TAKAREKOSSAG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓMTJMGYÁR RT.
PÉCS, Jézsef-u, 30. telefon t n-14.
Fióküzeni: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telelőn : Budapest, Qi orgonák, mindennemű javítás és 

181—4SI. átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok.
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

Debrecen sz. kír. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalat». 1943—1269


